



**Данное издание оцифровано  
в Воронежской областной  
универсальной научной библиотеке  
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00  
Суббота, воскресенье 12.00-20.00  
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>  
<http://vk.com/vounb>  
e-mail: [vounb@mail.ru](mailto:vounb@mail.ru)  
+7 (473) 255-05-91

ТРИБУНА ГЛАСНОСТИ  
СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО  
СОРЕВНОВАНИЯ

# УДАРНЫМ ТРУДОМ ЗАВЕРШИМ ПЯТИЛЕТКУ ДОСТОЙНО ВСТРЕТИМ ХХV СЪЕЗД КПСС



## Коммуна

Орган Воронежского обкома КПСС и областного Совета депутатов трудящихся

№ 270 [16639]

18 НОЯБРЯ 1975 г., ВТОРНИК

Цена 2 копейки

ГАЗЕТА  
ОСНОВАНА  
20 МАЯ  
1917 ГОДА  
Выходит  
ежедневно,  
кроме  
понедельника



### БЕРИТЕ С НИХ ПРИМЕР

Завершился октябрь — десятый месяц завершающего тода пятилетия. Коллективы передовых промышленных предприятий, строительных и транспортных организаций успешно выполнили государственные планы и повышенные социалистические обязательства. Мы поздравляем тех, кто идет в авангарде предсъездовского соревнования.

Числитель — результат за октябрь, знаменатель — за десять месяцев. Прирост: числитель — реализация продукции, знаменатель — выполнение на одного работающего за десять месяцев (в процентах).

Реализация продукции	Выработка на одного работающего	Прирост к прошлому году
Завод СК имени Кирова (Директор Л. Д. Кудрявцев, секретарь парткома О. А. Голашев, председатель завкома И. П. Коновалов, секретарь комитета ВЛКСМ Л. И. Протопопов)	101,0	100,1
	102,0	101,3

В процентах к плану
101,0
100,1

Завод горно-обогатительного оборудования (Директор В. И. Матюха, секретарь парткома О. А. Чепурин, председатель завкома А. П. Шербаков, секретарь комитета ВЛКСМ В. Н. Козадов).

Завод имени Дзержинского (Начальник А. П. Коносов, секретарь парткома И. Ф. Левин, председатель завкома Н. Н. Платонов, секретарь комитета ВЛКСМ Э. П. Кузнецова).

Завод имени Калинина (Директор Н. И. Елановский, секретарь парткома О. П. Мокшин, председатель завкома Э. И. Кобзев, секретарь комитета ВЛКСМ М. П. Быков).

Метрофранкоский механический завод (Директор Н. И. Решеткаев, секретарь парткома М. В. Павлик, председатель завкома М. М. Новоханин, секретарь комитета ВЛКСМ Г. Б. Пономаренко).

### По полторы нормы

Надувущий показатель в соревновании в честь ХХV съезда КПСС добился слесарь-инструментальщик Ю. А. Меркулов. Полторы нормы — вот итог его ежедневного труда.

Десятый год трудится Юрий Анатольевич в ремонтной мастерской цеха. Ведет ли он ремонт штампов или изготавливает приспособления, всегда его работа отличается высоким качеством.

Добросовестное отношение к труду он привил и своему младшему брату Сергею. Взял его к себе учеником и за короткий срок обучил слесарному делу.

В. БАЛАХОНОВ,  
токарь завода «Электросигнал».

Много лет работают они рука об руку. Оба многое сделали для своего родного предприятия.

А трудятся они в инструментальном цехе Воронежского завода тяжелых механических прессов. Вячеслав Андреевич Дедов (он — слева) — начальник производственно-распределительного бюро. Министерство станкостроительной и инструментальной промышленности присвоило ему звание «Лучший мастер». А депутат районного Совета фрезеровщик Николай Андреевич Сапунов занесен в Книгу почета завода. Передовой рабочий дверочно завершил личную пятилетку.

Трудятся на заводе два человека. Два достойных представителя великой рабочей семьи.

Фото В. Малоросса



### СДЕЛАНО В ВОРОНЕЖЕ, СДЕЛАНО ОТЛИЧНО

#### ЭКСКАВАТОР С ГИДРАВЛИКОЙ

В Воронежской промышленственной обсервации — « завод имени Коминтерна » разработан и изготовлен опытный образец первого экскаватора модели «ЭО-612!» с емкостью ковша в 2,5 кубического метра.

По сравнению с аналогичными предшественниками он располагает вместо механического гидравлическим приводом, легче по весу и более производителен.

Эта машина успешно прошла государственные испытания в руднике «Стрелица» Семилукского огнеупорного завода.

#### ДЛЯ КамАЗа

Воронежские прессостроители изготовили и подготовили к отправке Камскому автогиганту четыре универсальных пресса модели «К9538». Они предназначены для расформовки и упаковки круп и сахара-песка в многослойную бумажную упаковку развесом по килограмму.

Завод «Автогенмаш» досрочно поставил 1200 килограммально-аттестованных постов, необходимых для регулировки подачи газа при сварочных работах.

711 металлических секций размером от 1,5 до 3 метров для монтажа конвейеров изготавливает завод горно-обогатительного оборудования. Они будут отгружены в этом месяце.

#### НОВЫЕ АВТОМАТЫ

На Воронежском заводе имени Ленина начато изготовление автоматов модели «ААФ». Они предназначены для расформовки и упаковки круп и сахара-песка в многослойную бумажную упаковку развесом по килограмму.

Разработаны новинки в Воронежском экспериментальном конструкторском бюро расформочно-упаковочного оборудования.

Выпуск первой опытной партии намечен уже в этом месяце.

#### АДРЕС: НОВОСИБИРСК

Воронежские мостостроители успешно выполняют заказ для сооружаемого в Новосибирске городского моста через Обь.

Высокие показатели при изготовлении металлоконструкций добиваются комплексной бригады, возглавляемой В. И. Саранцевым, а также газорезчиком П. Н. Колбасом, кузнецом И. В. Змаевым, строгальщиком П. Т. Сильминовым, резчиком Н. К. Сергеевым.

Выгрузка первых конструкций для этой новостройки уже начата.

#### 12 НОВШЕСТВ ИНЖЕНЕРА

На счету инженера троллейбусного депо Виктора Алексеевича Позднякова 12 внедренных в производство предложений.

Недавно молодой радиоиздатель сконструировал пресс-форму для вулканизации колесных колпаков шины поворотного моста. Раньше такие колпаки изготавливались из вытока. Из малой механической прочности они часто вываливались из строя.

Теперь срок службы поворотного колпака и шины увеличился в несколько раз.

### ТРУДОВОЙ ПОДАРОК

Мнение о человеке складывается не только по тому, как он работает. Это я заметила еще пять лет назад, когда ученицей пришла в бригаду Ольга Герасимовна Горюхина. Женщины, за занятоточными станками внимательные, сосредоточенные. Кадровая наставница Мария Михайловна Данышкина по элементам разбирала для меня какое-то движение. И я поняла, как тут важны быстрота и четкость.

Аккуратность — неотъемлемая черта работниц нашей профессии. А в такой атмосфере стыдно работать плохо. Изучая станок, освоила технологическую схему наставки, тщательно отработала каждый прием. Старалась и потому, что дело нравилось и другого пока не было.

А потом отдел технического контроля доверил мне сдавать продукцию с «личным клеймом» № 21. Ежедневно можно найти на сотнях секций электролитических конденсаторов, из которых одна из четырех.

Сейчас вместе со своими товарищами по труду совершилось за достойную встречу ХХV съезда КПСС. Ночью, выпавшую на 200 процентов.

Л. МАНЮКОВСКАЯ,  
намотчик цеха № 21  
Воронежского завода  
валидостей.

### СКОРОСТНЫМ МЕТОДОМ

Россоглинский завод цианированных углов технологической оснастики — филиал Воронежского завода тяжелых механических прессов — оснащен новым оборудованием. Бригада монтажников, возглавляемая Е. И. Денисенко, сквозным методом за три дня уложила 93 кубометра бетона под фундамент циклоидального краногрейного стакана.

В предсъездовом соревновании токарь Николай Дмитриевич Романенко и Иван Александрович Бондаренко добились отличных показателей. Оба новатора производства награждены знаком «Ударник десятой пятилетки».

В. ПОПОВ,  
внешт. корр. «Коммуны».

О тех, кто отстает, читайте на 2-й странице.



### СОРЕВНУЮТСЯ БРИГАДЫ

\* \* \*

Две передовые бригады сборщиков завода «Пластмассы», возглавляемые В. В. Дроздовой и С. Д. Роговой, принял повышенные обязательства, соревнуются между собой по трем основным показателям: выполнению плана, производительности труда, качеству продукции. Ниже бригады рассказывают о ходе соревнования.

\* \* \*

#### РУБЕЖ ВЗЯТ

Валентина Васильевна Дроздова, сборщица второго разряда, на заводе — пять лет. Ударница на граждена знаком «Победитель соцсоревнования 1975 года».

— Вступая в нынешнюю пятилетку, каждая из двадцати двух бригад нашей бригады разработала личный комплексный план-обязательство по досрочному завершению пятилетнего задания. И все их успешно выполнены. Это позволило бригаде в целом взять высокий рубеж: в мае она завершила годовой план, а в октябре — пятилетний. Успешно выполняется и другое наше обязательство — до конца года выпустить 18 тысяч сверхнормативных светодиодов. По состоянию на 1 ноября, их уже выпущено 17 тысяч.

Что способствовало этому? Прежде всего социалистическое соревнование, каждодневное напряжение труда единоборств с товарищами по смене, когда в ход идут новые и новые внутренние резервы. В течение всей пятилетки я лично соревновалась с передовой сборщицей Валентиной Васильевной Жуковой, а возглавляемая мной бригада — с бригадой Сергея Дмитриевича Роговой. Оба наши коллектива работают в одинаковых условиях; на

одних и тех же рабочих местах выпускают оконные и дверные притворы — бытовые светильники, имеют примерно одинаковую квалификацию. Каждый месяц подводим итоги. И видимось, что наша бригада чаще опережает бригаду Сергея Дмитриевича Роговой. Взять, например, такой пункт: «Когда наше производство выполнит плана по производству 3062 плоских нормо-часов».

Такое же опережение и у моих трудовых подруг Варвары Колдовой, Валентины Чаплыгиной, Марии Ильиничны Сурковой и других.

Но значит ли это, что все свои возможные мы испытывали? Конечно, нет. Согласно с моя сопернику — бригаде Дроздовой: с качеством у нас все в порядке. В личном комплексном плане сказано, что мы обязуемся не менее 98,9 процента. А фактически получились еще больше. Например, в 1973 году при плане 3097 нормо-часов выполнены 3222, а в прошлом году вместо 3062 плоских нормо-часов дала 4049. В итоге годовое задание реализовано за десять месяцев.

Такое же опережение и у моих трудовых подруг Варвары Колдовой, Валентины Чаплыгиной, Марии Ильиничны Сурковой и других.

Думается, нашим партнерам по соревнованию нужно не только строго относиться к качеству своей продукции, но и постоянно перерабатывать передовой опыт.

Фактически этот прием оправдан. У нас в бригаде есть и другие факторы. Учиться и учиться, обогащать себя передовым опытом, рационально использовать каждую трудовую минуту — вот наша «тактика» в соревновании соперничестве с бригадой Валентины Дроздовой.

— Мне хотелось бы продолжить сказанное Валентиной Васильевной и показать, как мы



#### С ОПЕРЕЖЕНИЕМ

Серафима Дмитриевна Рогова, сборщица 3-го разряда, на заводе — семнадцать лет. Ударница, неоднократно поощрялась за перевыполнение заданий.

— Мне хотелось бы продолжить сказанное Валентиной Васильевной и показать, как мы

### ПОМОГАЕТ СОПЕРНИЧЕСТВО

Вся моя трудовая жизнь связана с «Воронежсельмашем». Работа мастером в кузнецно-прессовом цехе, куда когда-то поступил учеником жестянщиком. Здесь в свое время меня учили. Сейчас я сам являюсь воспитателем. Я думаю, имею право сказать, что за 23 года работы на заводе я приобрел не только производственные навыки, но и некоторый опыт воспитателя.

Этот опыт убеждает меня, что самым действенным средством воспитания людей в духе коммунистического отношения к труду является социалистическое соревнование. Если, конечно, оно проводится не формально, не ради «таблиц в стаканах», а по-настоящему, то есть, когда итоги подводятся ежемесячно с учетом не только производственных показателей, но и нравственных факторов. Я считаю, что в нашем цехе эти условия выполняются.

Моя смена несколько лет соревнуется со сменой мастера Ивана Ильинична Поршнина. Соревнование идет с переменным успехом. И хотя за последние время мы несколько опередили своих товарищ-соревнующих, пансы на победу в смены раны. Но не это в нашем соревновстве главное. В конце концов кто бы ни победил, выиграет производство. Главный и считай то, что социалистическое соревнование облагораживает людей, делает их дружнее, сплоченнее.

В дружном коллективе и работе спорится. Соревнование помогает увидеть на своем примере, какими способами можно достичь высоких производственных показателей. Наша бригада систематически перевыполняет плановые задания. А в связи с предстоящими соревнованиями мы обещали горожанам выполнить план по производству 100%.

Соревнование способствует достижению высоких производственных показателей. Наша бригада систематически перевыполняет плановые задания. А в связи с предстоящими соревнованиями мы обещали горожанам выполнить план по производству 100%. Каждый из нас каждый день работает на достижение этого результата. У нас каждый день работает «ударник». А жестянщики Николай Петрович Алешин, Алексей Ильинович Стадник, Владимир Борисович Переяслов и Николай Дмитриевич Воронин уже выполнили свой план по производству 100%.

И. ПОПОВ,  
мастер кузнецко-прессового цеха  
завода «Воронежсельмаш».





# ПЕСНИ СОФИИ РОТАРУ

Звезда Софии Ротару, 27-летней певицы из украинского города Черновцы, взошла на музыкальном небосклоне после того, как на Девятом Всемирном фестивале молодежи и студентов в Софии она получила первый приз и Золотую медаль за исполнение украинских и молдавских народных песен. Затем последовали победы на всесоюзных и европейских песенных конкурсах «Золотой Орфей» (Болгария) и «Янтарный соловей» (Польша), успешные гастроли в рядах стран Европы.

...Для колхозного бригадира — молдаванки Милены Рогаты, наставнице многих детей, пели все. И даже в таком музыкальном селе, как Моршин, где, кажется, сама природа напоена мелодиями — задорными, лирическими, странными, семейной «складкой». Рогату была явленением незаурядным. Но особенно тонким музыкальным слухом и красивым, сильным голосом обладала млашая — София. Когда дочка подросла, отец рассудил: быть ей музыкантом! Отдал в местную школу искусств в классе пения, украинской народной музыкальной инструменты. Потом — четыре года учебы в Черновицком музыкальном училище, на хореостическом отделении. И все это время девочка не покидала с поением, к которому тянулась всем сердцем: выступала в концертах артистов-любителей, на самодеятельных конкурсах в Кинешме, Ленинграде, Москве.

Сейчас София Рогату, заслуженная артистка СССР, солистка Черновицкой филармонии, — сложившаяся певица. Недавно она окончила дирижерский факультет Кишиневского института культуры. Фирма грамзаписей «Альбом» выпустила в свет уже более двадцати пластинок с ее песнями, в том числе три гиганта, а по свидетельству ей телевизионный фильм «Червона рута» демонстрировалось по телевидению уже трижды. Успех певицы по праву разделяют музыканты оркестра, руководимого мужем Софии — Анатолием Евдокименко.

Любопытно, что Анатолий не думал о карьере профессионального музыканта. Он учился в физико-математическом факультете Черновицкого университета, а его ученикам Музике отдавал только часы досуга. Но знакомство с Софией изменило судьбу будущего физика: он решил связать себя навсегда с музыкой. Молодожены вскоре организовали ансамбль, который называли «Червона рута». И вот уже почти четыре года этот ансамбль гастролирует по нашей стране и за рубежом. Только что он возвращается из поездки в ГДР.

— Почему для своего ансамбля мы избрали такое название — «Червона рута»? — спросил я у Софии.

— Во-первых, это романтическо. У карпатских горцев-гунлов было много сказок на тему любви, о любви, о руте, то есть, что символизирует руть, то что символизирует счастье в любви. В свое время черновицкий композитор-любитель Владимир Ивасюк написал песню на этот сложный, ставший очень популярной. А когда мы с Анатолием создавали ансамбль, то решили, что лучшего названия не придумать. Тем более, что первой исполнительницей песни Ивасюка была я.

— А во-вторых, — добавляет Анатолий, — это название точно определяет наши репертуарные и творческие устремления: исполнять песни в основе которых — народные мелодии. «Червона рута» именно такая песня, с четко выраженным национальными, ритмическими, мелодическими рисунками.

В практике своей Анатолий Евдокименко и его ансамбль весьма последовательны. Достаточно сказать, что из полутори номеров нашего репертуара «Червона рута» добре половина — аранжировки народных песен:

Владимир ПОПОВ,  
корреспондент АПН.

ГЕНЕРАЛЬНЫЙ план развития Борисоглебска предусматривает создание новых жилых районов в Северо-Западной части города с выходом к Дону.

Новые улицы города распложены вдоль реки Дон от Московского проспекта до села Полтавское и далее на юг. Площадь новой территории для застройки около двух тысяч гектаров.

В прошлом году первые тысячи граждан спрвили новоселье. К концу этого года здесь будут жить около шести тысяч человек. Всего будет построено почти пять с половиной миллионов квадратных метров жилья, для более чем трехсот тысяч человек.

— Пока стоит сухая погода

## ТРАМВАЙ ПОБЕЖИТ ДАЛЬШЕ

На сооружении пассажирской трассы в ноябрь предстоит закончить отсыпку полотна на участке в пять километров для двухпутной колеи, а к концу текущего года на этом участке — уложить рельсы.

— Пока стоит сухая погода

Поскоришиесь.

Фотоэтюд А. Рыжкова.

### КТО ЛУЧШИЙ?

Тесная дружба связывает коллективы Таловской и Бутурлиновской районных типографий. Они соревнуются. Недавно в Бутурлиновске состоялся конкурс на лучшего по профессии. В состязании среди липитников-типографов первое место занял бутурлиновец Владимир Григорьевич Петренко.

Высокое профессиональное мастерство показали верстальщики газеты «Звезда» Васильевна Бадаренко (Бутурлиновка) и Анастасия Алексеевна Аристова (Таловка) — она заняла первое место.

И. ИГНАТОВ.

Таловский район.

### ГОТОВЯТ ВКУСНО

Коллектив Георгиевского комбината общественного питания выполнил пятилетний план по товарообороту с лишком.

Хорошо справляются с выполнением социалистических обязательств коллектива столовых № 1, 5, 8.

Е. МАРИШАГИНА, секретарь парторганизации комбината общепита.

Сочи, Краснодарский край.

Сочи, Краснодарский край.